КЗ «Кароліно-Бугазька загальноосвітня санаторна 

школа-інтернат І-ІІ ступенів»
Аналітичний звіт
за результатами дослідження адаптації учнів 5-го класу
до нових умов навчання в середній школі у 2014-2015 н.р.,

проведеного практичним психологом  

                                       Дмитрієвою Надією Павлівною
Проблема дослідження: перехід учня з початкової школи до школи другого ступеня супроводжується низкою специфічних проблем, що потребують особливої уваги. Складність цього періоду зумовлена, насамперед, сукупністю психофізіологічних та особистісних змін, які відбуваються у внутрішньому світі дітей на межі 4 і 5-х класів. До того ж, нові умови навчання в середній школі пред’являють більш високі вимоги до інтелектуального розвитку учня, підвищують темпи навчальної діяльності. Усе це викликає напруження психіки адаптації.


Гіпотеза: якщо вчасно виявити дезадаптованих дітей, які важко пристосовуються до нових умов навчання в середній школі, то можна попередити можливі негативні явища на даному етапі розвитку особистості школяра: полегшити процес адаптації, уникнути стресів, негативних переживань, надмірних емоцій, конфліктів та погіршень фізичного здоров’я, яке залежить від стану психіки дитини, які можуть виникнути в подальшому процесі навчання.


Мета дослідження: Виявлення  потенційної „групи ризику”, тобто дітей, чиє подальше навчання та виховання пов’язані із суттєвими труднощами (діти з емоційними розладами, порушеннями поведінки, зниженням рівня навчальних досягнень) через дослідження певних адаптаційних процесів.
Завдання:
· визначити рівень  емоційної стійкості та психологічного комфорту;

· діагностика рівня і характеру тривоги, що пов’язана із шкільним навчанням;
· дослідження рівня адекватності образу «Я»;
· діагностика структури взаємин в учнівському колективі, виявлення «зірок» і «знехтуваних»;
· дослідження внутрішніх процесів самопристосування учнів у змінених умовах шкільного життя.
Для досягнення поставленої мети була розроблена Програма дослідження, яка містить:
 Опис психодіагностичного інструментарію:
· вивчення психологічного клімату в класі ( соціометрія ),
· діагностика вад особистісного розвитку (ДВОР),  (З. Карпенко),
· виявлення причин дезадаптації і труднощів у навчанні і поведінці окремих учнів  (індивідуальна психодіагностика, спостереження за поведінкою),
· діагностика емоційно-ціннісного ставлення дитини, вивчення переживань дитини, пов’язаних з роллю учня, (методика «Мій портфель» О. Осадько)
· методика діагностики соціально-психологічної адаптовності К. Роджерса та Р. Даймона,
· виявлення загальних зон труднощів ( Методика “Незакінчені речення» 
 Л. Пономаренко),
· дослідження самооцінки,

· діагностика особистісної адаптованості школярів (А. Фурман),
· складання схеми-характеристики шкільних труднощій та рівня адаптовності учнів 5 класу,

· проведення кольорового тесту стосунків А.М. Еткінда.
Дослідження проводилось протягом жовтня 2014 р. Обстеженню підлягав 5 клас.
Загальна кількість респондентів склала 19 осіб.
Із них: дівчаток – 10, хлопчиків – 9.
Узагальнена інформація по 5-му класі така: 
Кл. керівник – Незгода Надія Андріївна
Загальна кількість респондентів склала 19 осіб.

Із них: дівчаток – 10, хлопчиків – 9.
Високого рівня тривожності по класу не спостерігається, середній рівень тривожності спостерігається  в 6 учнів класу, яким рекомендовано відвідувати корекційну групу емоційної регуляції тривожності. Група запланована на грудень – січень (10 занять).За результатами дослідження самооцінки не виявлено учнів із заниженою самооцінкою. За результатами дослідження шкільної мотивації не виявлено учнів, які мають дезадаптацію - негативне ставлення до школи, та 3 учнів -  із зовнішньою мотивацією до навчання (Пантелемонова О., Пеньков С., Ярощук Д.). За соціометричними дослідженнями виявлено 2 ізольованих та відторгнутих дітей Немчинова П., Непомяща К.). Для діагностики психологічного неблагополуччя особистості використовувався проективний твір «Мій портфель» О. Осадько, в результаті виявлено 6 опитуваних. Аналіз відповідей методики «Незакінчені речення» допоміг краще зрозуміти переживання, труднощі, зони конфліктів учнів, в групі ризику виявились 3 учнів (Яковенко Р., Бабіч С., Давиденко Ю.). 
У результаті дослідження виявлено дітей з середнім рівнем тривожності і труднощами у соціально-психологічній адаптації   (кількість таких дітей становить 39 % від загальної кількості досліджуваних ). Під час відвідування уроків спостерігалась сприятлива психологічна атмосфера, доброзичливе ставлення до учнів. За результатами дослідження надані рекомендації кл. керівникові щодо індивідуального підходу до кожної дезадаптованої дитини відповідно до причин труднощів адаптації. Заплановано корекційні групи для покращення перебігу адаптаційного періоду, для розвитку пізнавальної сфери, для формування ефективного спілкування в колективі.  
Практичний психолог                                Дмитрієва-Негуріца Н.П.
